

一起由快递公司失职造成的劳资纠纷

通讯员 任宗林 董 莉 记者 杨文龙

这是一起拖了一年多的劳资纠纷，经过区消费者协会的调解，经过区人民法院的三次开庭，最终被告终于服从判决，投诉人陆某父子的脸上终于露出了满意的笑容。

事情原委：快件不翼而飞，丢了工作

2015年1月14日，区消协接到陆某父子的投诉，内容是：投诉人陆某原是淮安市宏创家用品公司的一名质检主管，月薪2500元，外加五险。2014年8月21日晚，公司副总突然通知他“明天不用来上班了”。投诉人想不通，认为公司没理由解聘他。于是去人社局咨询，答复是：“你可向公司书面解聘合同”。当陆某到公司要解聘合同时，公司说没有书面解聘合同。被公司口头解聘后，投诉人心里一直不服，于是就于2014年9月20日向劳动监察部门投诉。劳动监察部门经调查告知，公司方解聘理由成立。原因是公司曾于2014年9月5日通过韵达快递邮递了一份让陆某“9月10日去公司上班”的通知，快递单号1600603810655。接收状态显示的是已签收，而陆某一直没有去上班，公司以无故旷工为由，于2014年9月12日通过圆通快递发出第2份通知，将其除名。

投诉人陆某根本没有收到公司由韵达快递投递的上班通知，依据人社局劳动监察部门提供的1600603810655快递单号，投诉人费了九牛二虎之力，才找到韵达快递在淮安区的投递网点。该网点负责人朱美金在其网点内找遍了几个装邮件的口袋，终于找到了原封不动的、由公司方2014年9月5日寄出的通知投诉人上班的快件（陆某父亲要求朱美金当场拆封，并写下说明，同时盖上网点印章）。事情真相终于大白，投递网点负责人朱美金说，此快件是根据快件单上的电话号码打了陆某电话，陆某让他把快件放在门卫那里，他自己去取，可是一个星期过后陆某也没有去取，于是他就把此快件收回放在投递网点装邮件的口袋里。

由此可见，此纠纷是由韵达快递耽误送达造成的劳务纠纷。造成投诉人陆某因此失去一份较好的工作，在找到下一份工作之前，导致其间的各种经济损失3500元，现要求韵达公司赔偿。

调解经过：消协出面、问题难以解决

根据投诉人陆某的投诉，区消协对事情的整个过程进行了调查。投诉人投诉的情况属实，是韵达快递投递员既没有将文件送达给收件人，也没有将原件退还给寄件人，以先打电话给消费者，说消费者让他把快件放在门卫那里，然后又以没有人接听为借口，将文件放置在韵达快递的投递网点作罢。主要责任是韵达快递公司淮安区的投递点（在淮安区工商部门的登记信息是淮安飞翔快递有限公司）的服务不到位，在没有送达的情况下不仅未将快递退还给寄件人，还在签收状态标示为已签收，致使劳资双方信息不

只记花开不记年

李子平

花开雪落，又是一年。生命之树不可避免地又多了一个年轮，好像只是一瞬间，怎么就迈入了不惑之年呢？对于时间的流逝，忽然就滋生出些畏惧来：过一年老一岁，向前看去，老态渐显枯萎蹒跚正在日益逼近。去路已经一览无余，余生像是魔术师抖开了他的包袱，不会再有太多的神秘可言了……

无论怎样失落焦虑惶恐不安，也无法阻挡时光的车轮轰隆隆碾过脸颊。渐渐懂得，不如低眉敛首与时光和解，不刻意计算从身边溜过了多少个日子，只记住岁月中那些如花朵般丰盈馨香的生活细节就好。

花开春暖的日子，公婆用一辈子的积蓄，在老院建造新房。新房坐南朝北，房前栽着花种着草，屋后养着鸡育着鸭。公婆是我们盖的新房，两个老人一直认为城里的房子只是个暂时的住处，乡下才是我们的永远家。有了公婆的牵挂惦念，有了温暖舒适的老家，我们在城里辛苦打拼，心里就有了依靠和底气。以后，一定要常回家住住，才能对得起老人的良苦用心啊！

家有高考生，炎炎夏日就显得格外漫长。送儿子进考场，熬过漫长焦灼的等待，知道高考成绩后全家人如释重负，拿到录取通知书，我竟然百感交集喜极而泣。精心为儿子准备了开学装备，把他送上了南下的列车。儿子像一只羽翼丰满的雄鹰，展翅飞向了属于自己的天空。我心里除了牵挂不舍，更多的是欣慰：十几年茹苦含辛陪着儿子一路走来，他终于成长为我期待的美好模样。

秋来，风轻气爽天高远。与老公携手走入婚姻，不觉得已经二十年了。老公知道我向往凤凰古城的山灵水秀，却舍不得花钱去旅行。结婚纪念日前夕，他悄悄订好了飞往凤凰古城的机票。在凤凰古城，身边有爱人悉心照顾，眼前是秀美如画的风景，整个人便被幸福醉了……平凡琐碎的日子里，当初的激情浪漫已经消失殆尽。相濡以沫的亲情，却悄无声息地滋生蔓延，温暖着相依相伴的每一个朝暮晨昏。

寒气逼人的日子里，天空洋洋洒洒飘起了雪花。相交多年的一个南方文友，看到我上传在网上的雪景图片，发来信息说，“绿蚁新醅酒，红泥小火炉。晚来天欲雪，能饮一杯无。”以为她只是借景抒情而已，哪知道隔天她竟然打电话让我去接机。她急匆匆从南方飞来，只是为了和我共赏雪景把酒夜话……红尘喧嚣人心叵测，能拥有一份纯洁如雪的友情，也算平生一大幸事吧！

“鸟啼月落知多少，只记花开不记年。”人到中年，就该淡然面对流年如水，兀自享受春来秋往给我们带来的种种美好！



年年有鱼 苗青摄

小镇修鞋匠

沈怀宝

在南闸集镇西侧大街上，人们每天都会看到一位老人坐在路边，专心致志地修鞋。

他叫陈建新，是新河头居委会居民。自幼因患小儿麻痹症致右腿萎缩，成了残疾人。自那时起，他就靠一条腿支撑着他的漫漫人生。

18岁那年，陈建新长成人了，虽没有别人个头高，没有同龄人那样潇洒，但他却有着与同龄人同样的信念与追求。那年春天，他求父亲给他购置一部补鞋机和锥子、锤子等修鞋工具，要走自强不息的

人生创业之路。每天太阳还没出山，父亲就用小板车拉着他和修鞋工具赶到集镇，支起伞棚，摆好摊位。日复一日，年复一年，陈建新靠自己的勤奋与努力开辟出了一块属于自己的一片小天地，一片充满希望的理想“绿洲”。

他家离小镇不远，周围的乡邻们都知道他做事讲究，手艺精湛，而收费却低于别人。比如，修一双脱底皮鞋，最多收2—3元，钉一双鞋跟2元，擦一双皮鞋1元不等或随便给都可以，从不与客人在价格上争多少。他的生意随着他的精诚与人缘而声名远扬，前后十里八乡的人们都称赞小镇有个做活精细、服务周到的残疾修鞋师傅“神皮匠”。

生意多了，业务大了，陈建新开始向更高的目标攀登。他不再劳累小板车拉他早出晚归，开始用自己挣的收入购置了一部电动三轮车，学会了驾驶技术，可以灵活自如地开着车子往返于集市之间，正常每天也可收入50—60元。那些上集做买卖或农闲赶集的乡村男男女女们都喜欢到他的鞋铺上花一元钱擦个鞋油、打个鞋蜡让足下生辉。

在他的摊铺前常摆着几条从家里带来的长凳，那都是为修鞋客人准备的，他不能让等候者翘着一只脚去等他修鞋，凳子几乎都是满座。生意上的回头客却成了他的常年主顾。他说：三百六十行，行行出“状元”，把鞋修好，且累且快乐。



本报讯(记者 冯浩亮)日前，由《海外文摘》杂志社、《散文选刊》下半月杂志社主办的“2015年度中国散文年会”散文排行榜颁奖会在京举行。中国作协诗歌创作委员会主任、《诗刊》《星星》原主编叶延滨，《中国作家》原主编艾克拜尔·米吉提，湖南省作协副主席、文联主席谭仲池等14位当代实力派作家作品获得一等奖，我区作家于兆文散文《云的留痕，浪的柔波》名列其中。

近年来，区作协副主席兼秘书长于兆文笔耕不辍，创作势头强劲，迄今已八次获得全国文学作品大赛一等奖，其中五次获得散文大赛一等奖，被散文界誉为“新锐散文作家代表”。部分作品被《读者》《意林》《半月谈》《阅读》等知名阅读期刊转载，多次入选部分省市高考、中考语文试卷和模拟试卷。中国散文年会评委会认为，“于兆文散文以平民的视野观注庸常生活，他的文字总给人满园春色、满心醉香的感动，字里行间流淌着人性的呼唤，折射出真爱的光芒，细碎凡常间总让人听到岁月的震响。”本次获奖作品《云的留痕，浪的柔波》是其发表在2015年《散文选刊》下半月刊上的一篇文化散文，文笔清丽，视角新颖，如梦如幻地写出了代才女林徽因的传奇人生。经过评委推荐，2015年12月《散文选刊》下半月刊将于兆文作为封面“中国散文人物”向全国推介。

难忘爆米花香

朱月贤

周末逛超市，买了一大兜零食，站在站台等公交车准备回家时，风中吹来了爆米花的香。四下搜寻，我这才注意到路边有一个卖爆米花的小车。我要了两袋爆米花。上车后，迫不及待打开袋子，拈一粒放入口中，又脆又甜，还有一股微微的奶香沁过。看着一大包的零食，嘴着这土生土长的爆米花，还真是一番回味。儿时的爆米花又恍若眼前。

小时候，一人冬，爆米花就是我们最受欢迎的食品。一把大米或是粉条或是玉米，经过高压后，突然减压，物品膨胀十几倍，米成为米花，软软地，融在嘴里，与唾液融合，即化，满嘴又香又甜。爆米花的师傅从来不需要吆喝，那空气中飘着的爆米花香，还有远远传来“砰”“砰”的声音，比吆喝都管用。小孩子们一个飞也似地跑出家门，带着玉米，带着大米，不管崩不崩的，都跑过来，将爆米花师傅围个水泄不通。而师傅从厚厚的手套里抽出双手，摸着孩子的脸，“别急，别急，一个个地来”。

孩子们永远是爆米花的主角，排队用的是各家各户盛米用的盆呀碗呀的，大人们则在一旁聊着天。只见爆米花师傅用一根食指粗的铁棍，插进前端的孔里，使劲一转，密闭处松动后，连接处就垂了下来，他将米倒进膛肚里，再加上少许糖精，接着又按相反的顺序，用铁棍拧紧，将圆滚滚黑乎乎的锅腔放到炉火。师傅坐在板凳上，左手握着锅的圆柄转动着，右后熟练地拉风箱，火炉喷发着通红的火苗舔噬着炉膛。有时候也有小孩子争抢着给老人拉风箱，加煤，转炉，看压力表是师傅的活。更多的孩子们则规矩地站在师傅身后，老老实实地，目不转睛地看着炉火上的高压铁罐。

不知过了多长时间，只要看到师傅站起身来，小孩子们便会跑得远远的，捂住耳朵时不时地回过身偷偷看。师傅用那根铁棍在锅尾巴处转个圈，尾巴伸进长长的麻袋里，这个袋子的尾部要提前检查好是不是已经绑好了口。随着一声“轰”响，从膛肚子里喷出一股雾气，待雾气飘散开，随之而来的就是爆米花那香喷喷的气味在空中散开，令人垂涎欲滴。孩子们欢呼着围了上来，对师傅一脸的敬佩，仿佛他就是魔术家。这时候，每个孩子都会得到一小把爆米花，装在口袋里慢慢嚼着，脸上洋溢着满足的笑容，仿佛是世上最美的食品。然后看着师傅做下一锅，这个过程继续重复下去。待到自己家的爆米花出炉，拎着袋子边吃边往家走，父母会接待，每天少点吃，吃多了会上火，除非是让我们吃个长远，我们姐弟可不管这些，玉米花还可以一个个地吃，大米花可是要大把大把送到嘴里，通常一次吃个够，然后再期盼下次。

如今记忆已经过去很多年了，可过程还是历历在目，清晰明了。爆米花黄澄澄，香喷喷的，看着那么诱人，吃起来也是香香的，脆脆的。爆米花并非什么稀罕物，那时却是孩子们的一道美食。难忘爆米花香，只是现在怎么也吃不出小时候抢来的味道，也更没有了儿时那种氛围。昨天的岁月在漫漫走过，爆米花让我们怦然心动，留下的是快乐的记忆。



桔香 苗青摄

于兆文夺得中国散文年会排行榜一等奖
《散文选刊》将其作为封面“中国散文人物”推介

驿情站